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ÖZ 

Amaç: Bu çalışmada, Pamukkale Üniversitesi Diş Hekimliği Fakültesi’ndeki 
öğrencilerin Restoratif Diş Tedavisi lisans eğitimine ilişkin düşüncelerinin ve 
Restoratif Diş Tedavisi uzmanlığına bakış açılarının değerlendirilmesi 
amaçlanmaktadır. 

Gereç ve Yöntem: Pamukkale Üniversitesi Diş Hekimliği Fakültesi’nde 
yürütülen çalışmada 4. ve 5. Sınıfta eğitim görmekte olan 144 öğrenciye, 
Restoratif Diş Tedavisi lisans eğitimi ve uzmanlığı ile ilgili 18 sorudan oluşan 
bir anket uygulandı. Elde edilen veriler SPSS 22.0 yazılımı aracılığıyla 
istatistiksel anlamlılık seviyesi p<0.05 olarak belirlenerek Pearson ki-kare 
testi ile değerlendirildi. 

Bulgular: Katılımcılar, Restoratif Diş Tedavisi bölümünü üniversitede 
preklinik eğitim aracılığıyla tanıdıklarını (%42.4), bölümle ilgili ilk 
deneyimlerinin olumlu olduğunu (%57.6) belirtmişlerdir. Uzmanlık için 
bölümler arası tercih sıralamasında Restoratif Diş Tedavisi bölümü 4. Sırada 
(%18.1)  yer almış, bölümün en çok tercih edilme nedeni estetik çalışmalar 
yapılması olmuştur (%65.3). Restoratif Diş Tedavisi bölümünün uzmanlık için 
tercih edilmeme nedeni ise uzmanlık sonrası gelecek ile ilgili endişedir 
(%28.5). 

Sonuçlar: Restoratif Diş Tedavisi bölümü diş hekimliği lisans eğitiminde 
önemli bir yer tutmasının yanı sıra son dönemde estetik diş hekimliğine olan 
ilginin artmasıyla uzmanlık yapmak için tercih edilen bölümlerden biri 
olmuştur. Bu çalışmanın sonuçlarına göre öğrencilerin lisans eğitimleri 
sırasında Restoratif Diş Tedavisi bölümüyle ilgili ilk kanıları oluşmuş, 
sonrasında yaşadıkları klinik deneyim, maddi kaygılar, gelecek kaygısı ve 
mesleki ilgi gibi faktörler uzmanlıkla ilgili düşüncelerini etkilemiştir. 

Anahtar kelimeler: Diş Hekimliği Lisans Eğitimi, Diş Hekimliğinde Uzmanlık, 
Restoratif Diş Tedavisi 

ABSTRACT 

Background: In this study, it is aimed to evaluate the opinions of the 
students at Pamukkale University Faculty of Dentistry about the 
undergraduate education of Restorative Dentistry and their perspectives on 
Restorative Dentistry specialization. 

Methods: In the study conducted at Pamukkale University Faculty of 
Dentistry, a questionnaire consisting of 18 questions about Restorative 
Dentistry undergraduate education and specialization was applied to 144 
students studying in the 4th and 5th grades. The obtained data were 
evaluated with the Pearson chi-square test, with a statistical significance 
level of p<0.05 using SPSS 22.0 software. 

Results: The participants stated that they got to know the Restorative 
Dentistry through preclinical training at the university (42.4%), and that 
their first experience with the department was positive (57.6%). 
Restorative Dentistry took the 4th place (18.1%) in the preference order 
between departments for specialization, and the most preferred reason for 
the department was aesthetic studies (65.3%). The reason why the 
Department of Restorative Dentistry was not preferred for specialization 
was the concern about the future after specialization (28.5%). 

Conclusions: Restorative Dentistry has an important place in dentistry 
undergraduate education and has become one of the preferred 
departments for specialization with the increasing interest in aesthetic 
dentistry. According to the results of this study, the first opinions of the 
students about the Restorative Dentistry were formed during their 
undergraduate education, and factors such as their clinical experience, 
financial concerns, future concerns and professional interests affected 
their thoughts about the specialty. 

Keywords: Undergraduate Education in Dentistry, Dental Specialties, 
Restorative Dentistry 
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GİRİŞ  

Restoratif Diş Tedavisi lisans eğitiminde öğrenciler, preklinik görevleri 
ve yeterlilik sınavlarını geçmenin yanı sıra hasta sorumluluğu almayı, 
hastalar üzerinde uygulamalar gerçekleştirmeyi içeren hem teorik hem 
de klinik eğitim almaktadırlar.1,2 Restoratif Diş Tedavisi teorik ve pratik 
eğitimi 2. Sınıfta başlar, hastalarda uygulama yapmadan önce, 
öğrenciler 2. ve 3. Sınıfta kavramların tanıtıldığı preklinik ve teorik 
derslere katılır, daha sonra fantom laboratuvarlarında plastik ya da 
çekilmiş dişler üzerinde hasta simülasyonlarında çalışırlar. 4. ve 5. 
Sınıfta ise klinikte hastalar üzerinde uygulama ve tedaviye geçerler. 
Klinikteki pratik eğitimin amacı, bağımsız ve doğru tedaviler 
uygulayabilecek, deneyim kazanmış diş hekimlerinin mezun 
olabilmesini sağlayabilmektir.2-4 

Restoratif Diş Tedavisi, diş sert dokularında çürüğe ya da başka 
etkenlere bağlı olarak oluşan kayıpların fonksiyonel ve estetik olarak 
geri kazandırılmasını sağlamayı amaçlayan bilim dalıdır. Bunun yanında 
diş sert dokularındaki şekil ve renk bozukluklarını gidermek için ileri 
restoratif çalışmalar da yapılmaktadır. Son yıllarda estetik diş 

       
        

  

hekimliğinin öneminin artması, materyallerdeki gelişmeler, bilimsel ve 
teknolojik ilerlemeler Restoratif Diş Tedavisi uzmanlığını daha popüler 
hale getirmiştir.5 

Diş hekimliğinde uzmanlık yapıp yapmamak ve uzmanlık dalı seçimi ile 
ilgili olarak dental literatürde çeşitli faktörler tanımlanmıştır. Sosyal 
statü ve yü profesyonel statü gibi faktörler; daha yüksek maddi gelir; 
mesleğin sanatsal doğası, insanlara yardım etmek ve diş hekimliğine 
olan genel ilgi, uzmanlık seçimlerini etkileyen en önemli faktörler 
olarak bildirilmiştir. Bununla birlikte, bir popülasyonun demografik 
özellikleri de diş hekimliği öğrencilerinin motivasyonlarını ve gelecek 
beklentilerini etkileyen önemli bir belirleyicidir.6,7 Türkiye'de diş 
hekimliğinde uzmanlaşmaya olan ilgi; son yıllarda mezun olan diş hekimi 
sayısındaki artışın ve piyasa koşullarına ayak uydurabilmek için belirli 
alanlarda uzmanlaşma eğiliminin etkisiyle her geçen gün artmaktadır. 
Uzmanlık eğitimine yönelik artan talepler sonucunda, tüm öğrencilere 
fırsat eşitliği sağladığı düşünülen bir merkezi sınav yapılmaya başlanmış 
ve 2011 yılı sonrasında bu sınavla birlikte ilk uzmanlık öğrencileri 
eğitime başlamıştır.8,9 
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Mevcut literatürler incelendiğinde, öğrencilerin diş hekimliği lisans eğitiminde Restoratif Diş Tedavisi dersine ilgileri, dersin preklinik ve klinik 
uygulamalarını yeterli bulup bulmadıklarına ilişkin bir araştırmaya rastlanmamıştır. Ayrıca, Restoratif Diş Tedavisi uzmanlık eğitimini tercih edip 
etmeme nedenlerini, gelecekteki istihdam olanaklarını ve maddi getirisine ilişkin bakış açılarını değerlendiren bir çalışma da bulunmamıştır. 

Bu nedenle bu çalışmada, Pamukkale Üniversitesi Diş Hekimliği Fakültesi’nde eğitim görmekte olan 4. ve 5. Sınıf öğrencilerinin hem Restoratif 
Diş Tedavisi lisans eğitimine ilişkin düşüncelerinin, hem de Restoratif Diş Tedavisi uzmanlığına bakış açılarının ve Restoratif Diş Tedavisi 
uzmanlığıyla ilgili görüşlerinin değerlendirilmesi amaçlanmaktadır. 

GEREÇ VE YÖNTEMLER 

Bu çalışma için Pamukkale Üniversitesi Girişimsel Olmayan Klinik Araştırmalar Etik Kurulu’ndan onay alınmıştır ( No: 181323 ) . Çalışmaya, 
Pamukkale Üniversitesi Diş Hekimliği Fakültesi’nde 2020/2021 akademik döneminde 4. ve 5. sınıflarda eğitim görmekte olan toplam 144 öğrenci 
dahil edilmiştir. Katılımcılara anket öncesinde onam formları imzalatılmış, yanıtların ve kişisel verilerin korunacağı bildirilmiştir.  

Ankette ilk olarak öğrencilerin demografik özellikleri; ikinci kısımda Restoratif Diş Tedavisi lisans eğitimine bakış açıları ile ilgili sorular, son 
kısımda ise uzmanlık olarak Restoratif Diş Tedavisi’nin tercih edilip edilmeyeceğini, nedenlerini ve diğer bölümlerle karşılaştırılmasını içeren 
18 soru online ortamda sorulmuştur (Tablo 1). 

Tablo 1. Anket soruları 

 

İstatistiksel Değerlendirme 

Elde edilen veriler SPSS 22.0 yazılımı aracılığıyla değerlendirilmiştir. Demografik verilere frekans analizi yapılmış, sonuçlar yüzde olarak 
verilmiştir. İstatistiksel anlamlılık seviyesi p<0.05 olarak belirlenerek Pearson ki-kare testi ile öğrencilerin cinsiyet ve eğitim dönemlerinin 
Restoratif Diş Tedavisi uzmanlığına bakış açılarına olan etkisi karşılaştırılmıştır. 

BULGULAR 

Çalışmaya katılan 144 kişinin 93’ü (%64,6) kadın, 51’i (%35,4) erkek öğrenci; 67’si (%46.5) 5. Sınıf, 77’si (%53.1) 4. sınıf öğrencisi şeklindedir. 

Öğrencilerin Restoratif Diş Tedavisi Lisans Eğitimine İlişkin Bakış Açıları 

Çalışmaya katılan öğrencilerin çoğunluğu (%42,4) Restoratif Diş Tedavisi ile ilk olarak üniversitede preklinik eğitim aracılığıyla tanışırken bunu 
%28.5 ile teorik dersler, %22.9 ile üniversite öncesi bir yakını ya da kendi tedavisi sırasında, %6.2 ise üniversite tercih dönemi izlemiştir. Kadın 
ve erkek öğrenciler arasında istatistiksel olarak anlamlı bir ilişki bulunmamıştır (p=0.543) (Şekil 1.). 
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Şekil 1. ”Restoratif Diş Tedavisi bölümüyle ilk olarak ne zaman 
tanıştınız?” sorusuna verilen cevabın dağılımı 

‘Restoratif Diş Tedavisi bölümüyle ilk deneyiminiz nasıldı?’ sorusuna 
katılımcıların büyük çoğunluğu (%57.6) genel olarak olumlu cevabını 
vermiştir. Katılımcıların %32.6’sı kararsız kalırken %9.7’si bölümle 
ilgili ilk deneyimlerinin genel olarak olumsuz olduğunu belirtmektedir. 
Bu soruda dönem (p=0.889) ve cinsiyetler (p=0.339) arasında 
istatistiksel olarak anlamlı bir farklılık olmadığı görülmüştür (Şekil 2.). 

 

Şekil 2. “Restoratif Diş Tedavisi bölümüyle ilk deneyiminiz nasıldı?” 
sorusuna verilen cevabın dağılımı 

Restoratif Diş Tedavisi bölümüyle ilgili kendilerini en çok etkileyen 
durumun ne olduğu sorulduğunda ise klinik uygulamalar (%56.9), 
preklinik uygulama (%25.7), teorik derslerde (%8.3), dersi anlatan 
öğretim üyesi (%7.6), fakülte öncesi deneyim (%1.4) şeklinde sonuçlar 
elde edilmiştir. 4. ve 5. Sınıf öğrencilerinin verdiği cevaplar arasında 
istatistiksel olarak anlamlı farklılık olduğu görülmüştür (p=0.033). 
4.sınıf öğrencilerinin %35.1’i preklinik uygulamanın bölümle ilgili 
kendilerini etkilediği cevabını verirken bu oran 5.sınıf öğrenciler 
arasında %14.9’dur (Tablo 2.). 

Tablo 2. “Restoratif Diş Tedavisi bölümüyle ilgili sizi en çok ne 
etkiledi?” sorusuna verilen cevapların döneme göre p değeri (* 
p<0.05 için istatistiksel olarak anlamlıdır.) 

  4.sınıf  
n=77 
(%) 

5.sınıf 
n=67 
(%) 

Bütün 
katılımcılar 

n=144 
(%) 

p değeri 

Restoratif diş 
tedavisi 

bölümüyle 
ilgili sizi en 

çok ne 
etkiledi? 

Fakülte öncesi 
deneyim 1.3 1.5 1.4   

Teorik dersler 7.8 9 8.3   

Dersi anlatan öğretim 
üyesi 9.1 6 7.6 0.033* 

Preklinik uygulama 35.1 14.9 25.7   

Klinik deneyimleriniz 46.8 68.7 56.9   

Restoratif Diş Tedavisi teorik derslerini zor bulup bulmadıkları 
sorulduğunda katılımcıların büyük bir çoğunluğu (%74.3)  ‘Evet’ 
diyerek zor bulduklarını belirtmişlerdir. (Şekil 3.). 

 

 

Şekil 3. “Restoratif Diş Tedavisi teorik derslerini zor buluyor 
musunuz?” “Restoratif Diş Tedavisi preklinik uygulamalarını zor 

buluyor musunuz?” ve “Restoratif Diş Tedavisi klinik uygulamalarını 
zor buluyor musunuz?” sorularına  verilen cevapların dağılımı 

Restoratif Diş Tedavisi preklinik uygulamalarını yeterli buluyor 
musunuz? sorusunda ise katılımcıların %37.5’i preklinik uygulamaları 
yeterli bulurken, %29.9’u ise yeterli bulmamıştır. Dördüncü ve beşinci 
sınıflar arasında istatistiksel olarak anlamlı bir farklılık görülmüştür 
(p= 0.0001). Dördüncü sınıfların %70.4’ü preklinik uygulamaları yeterli 
bulurken bu oran beşinci sınıflarda %29.6’ya düşmüştür (Tablo 3.). 

Tablo.3. “Restoratif Diş Tedavisi preklinik uygulamalarını yeterli 
buluyor musunuz?” sorusuna verilen cevapların döneme göre p 
değeri (* p<0.05 için istatistiksel olarak anlamlıdır.) 

  
4.sınıf  
n=77 
(%) 

5.sınıf 
n=67 
(%) 

Bütün 
katılımcılar 

n=144 
(%) 

p değeri 

Restoratif Diş 
Tedavisi 
preklinik 

uygulamalarını 
yeterli buluyor 

musunuz? 

Evet 70.4 29.6  37.5   

Kararsızım  55.3 44.7 32.6 0.0001* 

Hayır  30.2 69.8 29.9    

Öğrenciler, preklinik uygulamaları zor bulup bulmadıkları sorusunda 
ise %38.9 oranında kararsız olduklarını bildirmişlerdir (Şekil 3.). 

Restoratif Diş Tedavisi klinik uygulamalarının yeterli bulunup 
bulunmadığı sorgulandığında %38.2 ‘Hayır’ cevabını vermiştir. 
Dördüncü ve beşinci sınıfların bu soruya verdikleri cevaplar arasında 
istatistiksel olarak anlamlı farklılık yanıt bulunmuştur (p=0.0001). 
Dördüncü sınıfların %24.6’sı klinik uygulamaları yeterli bulmadığını 
belirtirken bu oran beşinci sınıflarda %53.7’ye yükselmiştir (Tablo 4.). 

Tablo.4. “Restoratif Diş Tedavisi klinik uygulamalarını yeterli 
buluyor musunuz?” sorusuna verilen cevapların döneme göre p 
değeri (* p<0.05 için istatistiksel olarak anlamlıdır.) 

  
4.sınıf  
n=77 
(%) 

5.sınıf 
n=67 
(%) 

Bütün 
katılımcılar 

n=144 
(%) 

p değeri 

Restoratif Diş 
Tedavisi klinik 
uygulamalarını 
yeterli buluyor 

musunuz? 

Evet 48.1 19.4  34.7   

Kararsızım   27.3  26.9 27.1  0.0001* 

Hayır  24.6  53.7 38.2   

Çalışmaya katılan öğrencilere Restoratif Diş Tedavisi klinik 
uygulamalarını zor bulup bulmadıkları sorulduğunda büyük çoğunluğu 
(%37.5) kararsız kalmıştır.  (Şekil 3.). 

Katılımcılar ‘Sizce Restoratif Diş Tedavisi pratik uygulamaları stresli 
mi?’ sorusuna %38.2 oranında ‘Orta’ cevabını vermişlerdir. Bu soruya 
ilişkin dönemler arasında istatistiksel olarak anlamlı bir fark 
görülürken (p=0.013), cinsiyetler arasında anlamlı bir farklılık yoktur 
(p=0.074) (Tablo 5.). 
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  Tablo.5. “Sizce Restoratif Diş Tedavisi pratik uygulamaları stresli 
mi?” sorusuna verilen cevapların döneme göre p değeri (* p<0.05 
için istatistiksel olarak anlamlıdır.) 

  
4.sınıf  
n=77 
(%) 

5.sınıf 
n=67 
(%) 

Bütün 
katılımcılar 

n=144 
(%) 

p değeri 

Sizce Restoratif 
Diş Tedavisi 

pratik 
uygulamaları 

stresli mi? 

Çok az 10.4  3  6.9   

Az   14.3  4.5 9.7    

Orta  40.3 35.8 38.2 0.013* 

Fazla  26 31.3  28.5    

Çok fazla 9.1  25.4   16.7   

Katılımcılara Restoratif  Diş Tedavisi’nin teorik derslerinin stresli olup 
olmadığı sorulduğunda katılımcıların %32.2’i ‘Fazla’ cevabını 
vermiştir. Cinsiyet (p= 0.293) ve dönemle (p=0.655) arasında anlamlı 
farklılık görülmemiştir (Şekil 4.). 

 

Şekil 4. “Sizce Restoratif Diş Tedavisi teorik dersleri stresli mi?” 
sorusuna verilen cevabın dağılımı 

‘Restoratif Diş Tedavisi bölümü diğer bölümlerde göz önüne alınarak 
sıralandığında diş hekimliği eğitimine katkısı bakımından kaçıncı sırada 
yer alır?’ sorusuna göre katılımcıların %25’i Restoratif Diş Tedavisi 
bölümünü 3. Sıraya koymuşlardır. Cinsiyetler arasında anlamlı farklılık 
görülmezken (p=0.196) dönemler arasında anlamlı farklılık vardır 
(p=0.04) (Tablo 6.). 

Tablo 6.”Restoratif Diş Tedavisi bölümü diğer bölümlerde göz 
önüne alınarak sıralandığında diş hekimliği eğitimine katkısı 
bakımından kaçıncı sırada yer alır?” sorusuna verilen cevapların 
döneme göre p değeri (* p<0.05 için istatistiksel olarak anlamlıdır.) 

  
4.sınıf  
n=77 
(%) 

5.sınıf 
n=67 
(%) 

Bütün 
katılımcılar 

n=144 
(%) 

p değeri 

Restoratif Diş 
Tedavisi 

bölümü diğer 
bölümlerde 
göz önüne 

alınarak 
sıralandığında 
diş hekimliği 

eğitimine 
katkısı 

bakımından 
kaçıncı sırada 

yer alır? 

1 5.2  6  5.6   

2 16.9   11.9 14.6    

3 35.1 13.4  25   

4 13 20.9  16.7  0.04* 

5 7.8  16.4  11.8    

6  9.1  10.4 9.7    

7  7.8 6  6.9   

8 5.2  14.9  9.7    

Öğrencilerin Restoratif Diş Tedavisi Uzmanlığına İlişkin Bakış Açıları 

Çalışmaya katılan öğrenciler ‘Uzmanlık yapmak için bölümler arasında 
tercih sıralaması yapmanız gerekse Restoratif Diş Tedavisi kaçıncı 
sırada yer alır?’ sorusuna %18.1 oranında 4. Sıra yanıtını vermişler bunu 
%16 ile ‘Tercih etmezdim’ seçeneği izlemiştir. Cinsiyetler (p=0.252) ve 
dö l  ( 0 848) d  i t ti tik l l k l l  f kl l k 

   

dönemler (p=0.848) arasında istatistiksel olarak anlamlı farklılık 
saptanmamıştır. (Şekil 5.). 

 

Şekil 5. “Uzmanlık yapmak için bölümler arasında tercih sıralaması 
yapmanız gerekse Restoratif Diş Tedavisi kaçıncı sırada yer alır?” 

sorusuna verilen cevabın dağılımı 

Uzmanlık yapmak için Restoratif Diş Tedavisi’ni özellikle neden tercih 
edebilecekleri sorulduğunda katılımcıların büyük çoğunluğunun 
(%65.3) tercih etme nedeninin estetik çalışmalar yapmak olduğu 
görülmüştür. Bunu %22.2 ile komplikasyonların diğer bölümlere 
nazaran daha az olması izlemiştir. Maddi beklenti ise  %2.1’lik bir 
oranla en az tercih etme nedeni olmuştur. Cinsiyetler (p=0.969) ve 
dönemler (p=0.24) arasında istatistiksel olarak anlamlı farklılık 
belirlenmemiştir (Şekil 6.) 

 

Şekil 6. “Uzmanlık yapmak için Restoratif Diş Tedavisi’ni özellikle 
neden tercih edersiniz?” sorusuna verilen cevabın dağılımı 

Uzmanlık yapmak için Restoratif Diş Tedavisi’ni özellikle neden tercih 
etmeyecekleri sorulduğundaysa uzmanlık sonrası gelecekle ilgili 
endişe (%28.5) ve özel kliniklerde çalışma imkanının kısıtlı olduğunu 
düşünmek (%27.1) seçenekleri en fazla işaretlenen seçenekler 
olmuşlardır. Cinsiyetler (p=0.375) ve dönemler (p=0.633) arasında 
istatistiksel olarak anlamlı farklılık yoktur (Şekil 7.). 

 

Şekil 7. “Uzmanlık yapmak için Restoratif Diş Tedavisi’ni özellikle 
neden tercih etmezsiniz?” sorusuna verilen cevabın dağılımı 
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  Katılımcılar, Restoratif Diş Tedavisi’ni diğer bölümleri de göz önüne 
alarak, gelecekteki istihdam olanakları açısından sıraladıklarında 
Restoratif Diş Tedavisi’ne %21.5 ile 4. sırada yer vermişlerdir. 
Cinsiyetler (p=0.288) ve dönemler (p=0.138) arasında istatistiksel 
olarak  anlamlı fark yoktur. Bölümleri maddi getiri açısından 
sıraladıklarında ise Restoratif Diş Tedavisi’ne %26.4 ile 4.sırada yer 
vermişlerdir. Cinsiyetler (p=0.638)  ve dönemler (p=0.14) arasında 
istatistiksel olarak anlamlı bir fark saptanmamıştır (Şekil 8.). 

 

Şekil 8. “Restoratif Diş Tedavisi’ni diğer bölümleri de göz önüne 
alarak, gelecekteki istihdam olanakları açısından sıralayacak olsanız 
kaçıncı sırada olur?” ve “Restoratif Diş Tedavisini diğer bölümleri de 
göz önüne alarak, maddi getiri açısından sıralayacak olsanız kaçıncı 

sırada olur?” sorularına verilen cevapların dağılımı 

TARTIŞMA 

Bu çalışmada, Pamukkale Üniversitesi Diş Hekimliği Fakültesi’nde 
eğitim gören 4. ve 5. sınıf öğrencilerinin hem Restoratif Diş Tedavisi 
lisans eğitimine ilişkin düşünceleri; hem de Restoratif Diş Tedavisi 
uzmanlığına bakış açıları ve Restoratif Diş Tedavisi uzmanlığıyla ilgili 
görüşleri değerlendirilmiştir. 

Öğrencilerin çoğu Restoratif Diş Tedavisi ile teorik derslerini alırken 
ya da preklinik eğitimine başladıklarında yani diş hekimliği eğitimleri 
sırasında tanıştıkları cevabını vermişler bunu kendi ya da bir yakının 
tedavisi sırasında cevabı izlemiştir. Bu çalışmaya benzer şekilde 
Taşsöker ve ark. diş hekimliği fakültesine başvuran, diş hekimliği 
eğitimiyle ilgili bilgisi olmayan hastaların diş hekimliği uzmanlık 
alanları konusundaki bilgi düzeylerini karşılaştırdıkları çalışmada 
Restoratif Diş Tedavisi bölümünün özellikle diş hekimine ilk kez gelen 
hastalar arasında hakkında en az şey bilinen bölümlerden biri olduğunu 
göstermiştir.10 

Öğrencilerin bölümle ilgili ilk deneyimi genel olarak olumludur. Klinik 
deneyimlerin olumlu ya da olumsuz değerlendirilmesi öğrencilerin 
gelecekteki uzmanlık tercihleri üzerinde etkilidir.11 

Restoratif Diş Tedavisi ile ilgili en çok etkilendikleri şey sorulduğunda 
öğrencilerin çoğu klinik deneyimler olduğunu belirtmişlerdir. Beşinci 
sınıflarda bu cevabın oranı anlamlı bir şekilde artmıştır. Dördüncü 
sınıflar preklinik eğitimi %70 oranında yeterli bulurken bu oran beşinci 
sınıflar arasında %29 dur. Klinik uygulamaların yeterli olup olmadığı 
sorgulandığında dördüncü sınıfların %24’ü yeterli olmadığını 
belirtirken bu oran beşinci sınıflar arasında %53’e yükselmiştir. Bütün 
bunların nedeni beşinci sınıfların dördüncü sınıflara göre 1 yıl fazla 
klinik tecrübe elde etmiş olması olabilir.12 

Katılımcıların büyük çoğunluğu teorik dersleri zor bulurken preklinik 
ve klinik eğitimlerinin zorluğu konusunda kararsız kalmışlardır.  

Diş hekimliği oldukça stresli bir meslek olarak kabul edilmektedir. Diş 
hekimliği mesleği teorik bilginin yanı sıra kişilerarası beceriler ve klinik 
yeterlilikler gerektirdiğinden diş hekimliği öğrencileri, eğitimleri 
boyunca belirgin bir stresle karşılaşırlar.13 Ayar ve ark.1 Restoratif Diş 
Tedavisi klinik eğitimine başlayan öğrenciler üzerinde yaptıkları 
modifiye dental çevre stresi anketiyle stres düzeyleri ve stres 
kaynakları ölçmüşlerdir. Bu çalışma, Restoratif Diş Hekimliği pratik 
uygulamalarındaki öğrencilerin önemli bir stres yaşadıklarını; bu 
strese katkıda bulunan çok sayıda iş ve akademik stres kaynağının 
olduğunu ortaya koymaktadır.1 Çalışmamızda da bununla paralel 

        
         

          
 

 

 

olarak öğrencilerin hem pratik uygulamalarda hem teorik derslerde 
yüksek düzeyde stres duydukları görülmüştür. Sukotjo ve ark.14, Rajab 
ve ark.15 ve Humphris ve ark.16 da çalışmamızla benzer sonuçlar 
vermişlerdir. 

Restoratif Diş Tedavisi bölümünün eğitime katkısı bakımından 
karşılaştırılmasında katılımcılar bölüme 3. sırada yer vermişlerdir. 
Aksoy ve ark.17 bölümlerin diş hekimliği açısından önem sırasına göre 
sıralanmasını istedikleri çalışmalarında, Ağız, Diş ve Çene Cerrahisi 1. 
sırada yer alırken Restoratif Diş Tedavisi bölümü 5.sırada yer almıştır. 
Erhamza ve ark.12 Diş hekimliği öğrencilerinin ortodonti uzmanlığına 
bakış açılarını değerlendirdikleri çalışmalarında Ağız, Diş ve Çene 
Cerrahisi Aksoy ve Ark.17‘ın çalışmasında olduğu gibi ilk sırada, 
Restoratif Diş Tedavisi bölümü 6. sırada yer almıştır. 

Uzmanlık yapmak için bölümler arası tercih sıralamasında Restoratif 
Diş Tedavisi 4. Sırada yer almıştır. 2018’de Aksoy ve ark.17 öğrencilere 
uzmanlık yapmayı hayal ettikleri ilk 3 bölümü sorduklarında ilk 
tercihleri Ortodonti bölümü olmuştur.Yine 2018 yılında Necmettin 
Erbakan Üniversitesi Diş Hekimliği Fakültesi 3.,4. ve 5. Sınıflarıyla 
yapılan çalışmada10 ve Kızılcı ve ark.18’ın 2022 yılında yayınlanan 
çalışmalarında Ağız, Diş ve Çene Cerrahisi’nin en çok tercih edilen 
uzmanlık dalı olduğunu göstermişlerdir. Çulhaoğlu ve ark.19’ın 2021 
yılında yaptıkları çalışmada da Ortodonti ve Ağız, Diş ve Çene Cerrahisi 
bölümleri ilk iki sırada yer almıştır. Bu sonuçlar son on yılda uzmanlık 
sınavından alınan puanlar ve bölüm tercihleri arasındaki ilişki ile 
uyumludur. Öğrencilerin bu tercihlerinde Ortodonti ve Ağız, Diş ve 
Çene Cerrahisi bölümlerinin lisans eğitiminde yer almayan bilgi ve 
yöntemlerin (sabit ortodontik tedavi, ortognatik cerrahi gibi) 
lisansüstü eğitimde veriliyor olması olabilir.19 

Çalışmaya ilişkin literatür tarandığında Suudi Arabistan’da 2017 
yılında yürütülen çalışmada Restoratif Diş Tedavisi, öğrencilerin 
uzmanlık yapmak için ilk tercihleri olmuştur. Bunun nedeninin Suudi 
Arabistanda estetik diş hekimliğinin daha prestijli görülüyor olması 
olabilir.6 2018 yılında Avustralya’da yapılan çalışmada20 Ortodonti 
bölümü seçilirken 2012’de Hindistan’daki çalışmada21 ve 2017’de 
Nijerya’daki çalışmada22 Ağız, Diş Ve Çene Cerrahisi’nin en çok tercih 
edilen uzmanlık dalı olduğunu bildirmişlerdir. 

Bu çalışmada öğrencilere Restoratif Diş Tedavisi Anabilim Dalı’nda 
uzmanlaşma nedenleri sorulmuştur. Öğrenciler %65 oranında estetik 
çalışmalar yapmak seçeneğini işaretlemişlerdir.  Günümüzde diş 
hekimleri tarafından "gülüş tasarımı" olarak ifade edilen estetik diş 
hekimliği müdahalelerinin popülerlik kazanmış olması katılımcıların bu 
seçeneği tercih etmelerinin nedeni olabilir.23 

Restoratif Diş Tedavisi Anabilim Dalı’nda uzmanlaşmak istememe 
nedenleri sorulduğundaysa uzmanlık sonrası gelecekle ilgili endişe ve 
özel kliniklerde çalışma imkanının kısıtlı olması seçenekleri en fazla 
işaretlenen seçenekler olmuşlardır. Bu durumu, 2022 yılında Kızılcı ve 
ark.18’ın uzmanlık seçimindeki kriterleri değerlendirip; uzmanlık 
dalına olan ilgi ve uzmanlık dalının iş olanağı/maddi getirisinin en 
önemli kriterler olduğu sonucunu aldıkları çalışmaları da 
desteklemiştir. 

Gelecekteki istihdam olanakları ve maddi getirisi göz önüne alınıp 
diğer bölümlerle sıralama yapıldığında Restoratif Diş Tedavisi bölümü 
4. Sırada yer almıştır. Aksoy ve ark.17 çalışmalarında maddi getiri 
açısından Ortodonti, Protetik Diş Tedavisi sonrasında Ağız, Diş ve Çene 
Cerrahisi bölümleri şeklinde sıralanmıştır. Dhima ve ark.24 ile Zarchy 
ve ark.25 benzer şekilde Ağız, Diş ve Çene Cerrahisi bölümünün maddi 
getiri açısından 1. Sırada yer aldığını bildirmişlerdir.  Taşsöker ve 
ark.10 yaptıkları çalışmada öğrencilerin meslek seçimlerinde, uzmanlık 
kararlarında ve alan seçimlerinde en büyük motivasyonlarının maddi 
kaygı ve istihdam kaygıları olduğunu bildirmişlerdir. 

Bu çalışmanın limitasyonu, sadece Pamukkale Üniversitesi Diş 
Hekimliği Fakültesinde eğitim gören 4. ve 5. Sınıf öğrencileri kapsamış 
olmasıdır. Daha fazla üniversite çalışmaya katılıp geniş bir 
popülasyona ulaşmak, konu hakkında daha detaylı bilgiler elde 
edilmesini sağlayacaktır. 

SONUÇLAR 

Restoratif Diş Tedavisi bölümü gerek teorik dersleri gerekse preklinik 
ve klinikteki pratik uygulamaları ile diş hekimliği lisans eğitiminde 
önemli bir yere sahiptir. Öğrencilerin lisans eğitimi sırasındaki 
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preklinik ve klinik deneyimlerinin kariyer tercihleri üzerinde etkili 
olduğu görülmüştür. Uzmanlık yapmak için bölüm tercihlerinde 
çalışma alanları, maddi getiri ve uzmanlık sonrası iş olanakları 
belirleyici diğer faktörlerdir. 

Günümüzde diş hekimliği sadece ağrıyan dişi ya da diş çevre dokularını 
tedavi etmek için yapılan işlemlerle sınırlı değildir. Hastaların artan 
estetik beklentileri, kişiye özel estetik algıyı somut bilimsel kriterlerle 
birleştirerek fonksiyonel ve estetik bir tedavi uygulayabilen uzman diş 
hekimlerine olan ihtiyacı artırmıştır. Bu çalışmada da Restoratif Diş 
Tedavisi bölümünün çalışma alanlarından birinin estetik çalışmalar 
olması bölümün en çok tercih edilme nedeni olmuştur. 

Bu çalışma dördüncü ve beşinci sınıfta okuyan öğrencilerin Restoratif 
Diş Tedavisi bölümü teorik ve pratik eğitimi ile düşüncelerini 
öğrenmek, bu bölümde uzmanlık yapacaklar için bölümün kariyer 
planlarındaki yeri hakkında veriler elde etmeyi sağlamıştır. Diş 
Hekimliği lisans eğitimi ve uzmanlık dallarıyla ilgili öğrenci görüş ve 
düşüncelerinin değerlendirildiği bu tür çalışmalar lisans eğitimi ve 
uzmanlıkların gelişmesine katkı sağlayabilecektir. 
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